



争夺格陵兰岛



2025年3月28日，在丹麦自治领地格陵兰岛首府努克，居民参加新政府成立仪式。

因纽特人，是否与中国存在联系？

因纽特人的文化特征中，从航海技术、沿海岸居住方式、图像表达中的萨满宇宙观以及使用工具等方面，与中国的良渚文化、河姆渡文化存在很多相似点。

□ 记者 | 王 煜

黑头发、黑眼睛、黄皮肤，占格陵兰岛约90%人口的原住民因纽特人，为什么这么像中国人？他们是从哪里迁徙到岛上，是否真的与中国存在联系？这些在2000年前就能成功捕鲸的族群，究竟有着怎样的信念，他们的未来又将如何？

自“古”到“新”，从何而来

格陵兰岛上的因纽特人最初是从亚洲的西伯利亚迁

过去的吗？聊城大学北极洋研究中心主任曲枫教授告诉《新民周刊》记者，从当前已有的考古学、人类学等研究成果来看，并不能简单地这么说。

考古学上认为，最早的爱斯基摩文化起源于距今约4500年，地理范围从如今俄罗斯的楚科奇地区到美国阿拉斯加沿海，一直延伸到加拿大北部和格陵兰。他们的特点是使用小石器，以陆地狩猎为主，混合海洋狩猎，海洋狩猎对象主要是海豹等。在学术上，他们被称为“古爱斯基摩文化”或者“旧爱斯基摩文化”。

然而，这个族群并不是今天因纽特人的直系祖先。